

A debreczeni csizmadia árucarnok szövetségét tulajdonát képező és a Szepesen fekvő u. n. uosztású 17 kat. hoid 1239 □ öl föld, f. évi július hó 29 én d. e. 9 órakor a fent jelzett szövetkezet áruló helyiségében Nagycsapó-utca 323 sz. a önkéntes árverés útján a legtöbbet ígérőnek három vagy hat évre, haszonbérbe fog adni. Addig is azonban egyéb feltételek megtudhatók:

Pongó Lajos társulati elnöknel Kiscsapó-utca 381 sz.

220 és 260 szám 1888.

Arverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó a polg. tk. rdt. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a h-nánási kir. járásbíróóság 1929 és 1938 P. számú végzése által Szalay János eperjesi lakos ellen, a h-nánási takarékpénztár javára 400 és 350 ft — kr tőke követelés végett elrendelt kielégítési végrehajtás folytán — bíróság lefoglalt, s 324 ft 10 krra becsült házi butorok és konyha edényekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók, minek a helyszínén, vagyis Szalay János és Fábján Lőrincz lakásán leendő eszközzésére határidőül 1888. évi augusztus hó 10 ik napjának délelőtti 9 órája kitűztetett, melyhez a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel meghivatnak: hogy az érdeklélt ingóságok emez árverésen a polg. tk. rdt. 108. §-a szerint szükség esetében becsáron alól is, eladatni fognak.

H. Nánás, 1888. évi július hó 17-dik napján.

Muraközy Gábor, kir. bírósági végrehajtó

LTATNAK.

NKÁK

n nyelven,

gyeket.

élkül, a legjutá-

n számítva közvéteszek.

és könyvmda tulajdonos.

ház.

száma

száma

száma

száma

száma

száma

száma

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre . . . . . 10 ft — kr. Fél évre . . . . . 5 " " Negyed évre . . . . . 2 " 50 "

Egyes szám 5 kr. A lap azonnali részét illető minden közlemény: Nagy-hatvanötöcske, 1504. szám, Dunaszerdahely, — a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben: TELEKÉDI K. LAJOS és UJ. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban KUTAS! IMRE könyvtárában a postahivatalok nyomdájában a postahivatalok útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye. Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Nagy hadsereg postája 8 kr. Nagyobb terjedelmű a többes példányok alku szerinti a legolcsóbb árértékűnek fogl. Helysz. minden kint birtokosokért 20 kr. Hirdetési vagy reklámozás magában foglaló időtartamára 10 krajár. „Hírítélet”-ben megjelölt hirdetés minden péld. ára 20 kr. Hirdetési felvételnek a kiadó hivatalban, KUTAS! IMRE nyomdájában, valamint HUNGARIAN MAN II. kőv. Irodájában is. Név nélkül vagy bérmentetett hirdetés levélnek nem vételezők figyelembe. Kéziratok vissza nem adtnak.

Jubiláljunk-e?

(K. B.) Az osztrák lovászok nagy fényvel készülnek megünnepelni király ő felsége uralkodásának negyvenedik évfordulóját s ezen ünnepélyre a magyar lovászokat is meghívták. Szó sincs róla, hogy osztrák sógóraink nagyon szívesen vennék, ha minél több magyar venne részt ezen jubiláriumi ünnepélyen. Ez egyszer levétközünk hagyományos szükkeblőségüket s fukarságukat, vendégszeretőség ölelnék körülükre a magyarokat, bármily nagy számban keresnek is fel azok a fényes császári városot.

De nem oda Buda! Ahoz az ünnepelelyhez, melyet az osztrákok joggal megtarthatnak s illendő is, hogy megtartsák, nekünk magyaroknak, az uralkodó közönsége daczára, semmi közünk. Az tisztán, speciális osztrák-ünnepelely, nem is osztrák-magyar, még kevésbé magyar. A ki ezen ünnepelelyben való részvételbe hazánkfiat beakarná lovalni, az nem ismeri a magyar közjogot, nem ismeri a magyar történetet.

Az osztrákoknak császáruk van, nekünk pedig apostoli királyunk. Ez pedig nagy különbség. Csak a történelem véletlensége okozta azt, hogy egy fejen legyen az osztrák császári és magyar királyi korona s e körülmény daczára Magyarország önálló államiságát minden helyen és időben hangoztatnunk kell.

Ha az osztrákok az ő császárukat ünnepelely akarják, az ellen mi nem szólhatunk. De midőn minket is beakarnak vonni ezen ünnepelelybe, mintha Magyarország is ez örökös tartományok közé tartoznék, melyeket hosszu időkig nem országgyűlésileg, hanem császári nyilt parancsokkal kormányoztak, s mely tartományok sorsát szintén csak az uralkodók akarata döntötte el: ez ellen már — bármily szép szavakkal csalogatnak is bennünket — tiltakoznunk kell.

A magyar közjog értelmében V-dik Ferdinánd király lemondása után egészen 1867-ig Magyarországnak nem volt királya. Ezen időszak Magyarország történetében interregnumot képez, mint II-ik József császár kora, ki nem volt magyar király, mert nem koronáztatta magát.

Ő felsége, I-ső Ferencz József, 1867-ig szintén nem volt magyar király, mert addig nem érintette határait Szent-István koronája. Tényleg uralkodott ugyan felettünk, császári rendeletekkel kormányozta az országot, de ez nem volt törvényes uralkodás, — míg Ausztriában, minthet trónra lépett, törvényes uralkodó volt. Az osztrákok tehát megülhetik ezen évben a 40 éves uralkodói jubileumot, mi azonban nem!

Külömben is ezen jubileum bennünk sok szomorú gondolatot ébreszthetne fel. Ezútkbe jutnának azon sötét napok, midőn a gonosz, rossz indulatú s e mellett illoyalis tanácsadók félrevezették a fiatal uralkodót s hazánkban minden nemzeti mozgalom üldözötetett, minden szabad gondolat elnyomatott. E korra — az interregnum gyászos korára — mi magyarok csak fájdalommal gondolhatunk vissza!

Még tulvitt loyálisból, vagy udvariasságból sem szabad az osztrák ünnepelelyen részt vennünk, mert — a mint Irányi Daniél igen helyesen írja: »Hiába fognak az említett ünnepelelyben való részvétel egyszerű udvariassági ténynek jeleníteni ki a magyar lovászok: az osztrákok s alkalmasint a többi népek is azt az osztrák császárnak Magyarország felett is negyven év óta törvényesen gyakorolt uralkodása elismerésének fognak tekinteni. Az osztrákok éppen ezt szeretnék, de hát

a magyar nemzet nem oly egygyű, hogy a kelepcebé belemerjen!

A ki jubiláriumi akar, várja be a 67-ki koronázás 25-ik évfordulóját — a mi ugy sincs már messze — akkor aztán mi is teljes joggal jubilálhatunk. Vannak nekünk saját nemzeti ünnepeink, nem szorultunk mi arra, hogy az osztrákokkal együtt ünnepelelyünk. Lelkesedjenek ők a saját eszméikért, viszont engedjék meg nekünk, hogy mi is lelkesülhessünk a saját eszméinkért. Nemzeti eszméink pedig vannak, szebbek, ragyogóbbak, mint az osztrákoknak! . . .

Filippi síkján hősök szunnyadoznak, kikét szeliden ringat a halál . . . oda járunk mi ünnepelelyni . . . a sirhalmokhoz! A »Kaiserstadt« pedig ünnepelelyen — nálunk nélkül!

Belföldi hírek. Stefánia trónörökös nő tegnapelőtt Dobsináról Pozsonyba, onnan pedig Becsbe utazott. — Szász Károly ref. püspök a nyáron nagyobb európai körutat tesz. — A regálie megvalósítása. Wekerle államtitkár előnközte alatt a pénzügyminiszteriumban megkezdődtek az egyes miniszteriumok által kiküldött képviselők érdemleges tanácskozásai a regálie-megvalósítás ügyében. Egyelőre csak az államotított italmérisi jogra vonatkozó törvényjavaslat tárgyaltatott. — Beszámoló beszéd. Asbóth János, a szászai kerület országgyűlési képviselője, f. hó 24-én tartotta választói előtt beszámoló beszédét.

Külföldi hírek. Angliatörökönfliktus. Anglia állítólag tiltakozni akar Törökországnak az Eufrát és Tigris partjain folytatott eruditésai ellen és casus belli-nek fogja tekinteni, ha tiltakozása tekintetbe nem vetetnek. — A király szept. hó legelső napjaiban Csehországba utazik, a hadgyakorlatok megtekintése végett. — Milán király Sándor trónörökösével aug. elsején pár hétre Berchtesgadenbe utazik, onnan kiindulva pedig Tirol és Salzkammergut egy részét szándékozik beutazni. — Bulgáriából jelentik, hogy Ferdinánd fejedelem és a miniszterelnök közt fölötteb feszült a viszony, ennek következtében a miniszter-válság kikerülhetetlen látszik. — Vilmos császár egy berlini lap értesülése szerint csak pénteken érkezik Stockholmba. Fényes hajórajjal megy Oszkár király a császári vendég ele s kiseri tovább fővárosába, hol a trónörökös-pár, Terézia svéd királyi hercegnő fogadják az érkezőket. Kopenhágába vasárnapra várják Vilmos császárt. — Mackenzie válasza. Mackenzie már bejelentette Frigyes császár betegségéről szóló lejelentését s várja az özvegy császárné engedélyét, hogy a jelentést, mely igen terjedelmes, közzétehesse. — Hírek Oroszországból. Az orosz kormány kiutasította az összes Helsingforsban tartózkodó zsidókat. A középázsiai vasutat leközlebb Herat irányában kiépítették.

Selyemtenyésztes Debreczenben.

(Selyemtenyésztesek kiserlet, a helybeli kertészeti egyesület kezeltésében.) E f. évi május hó első napjaiban, a szegszárdi országos selyemtenyésztes felügyelősegtől 6 doboz 48 gram selymperpete tartalommal lett leküldve tenyésztes végett, azon megjegyzéssel, hogy ha az eredmény kielégítő nem leend, ebből az intézetre semmiféle vád nem hártassék, mely kellő időben figyelmeztet mindenkit azon körülményre, a mely szerint a selyemtenyésztes után jövedelem várható. Ezen jószándéku figyelmeztetés daczára azonban, a selyemtenyésztes megkiserletem tanulmány tárgyává tenni, a mi sikerült is a következőleg:

A 48 grm selymperpete május hó 22-én s következő napjaiban lett kikeltve, a kertészeti lak emeleten lévő jól szellőzhető tágas s tiszta szobájában, hol azután a 4—5 nap alatt kikelt hernyók rendes tisztogatás mellett naponként 3-4-er lettek étetve, az egyleti kertet szegélyző eperövényről, — negy hét elteltevel — tehát június utolján — kezdetét vette a hernyók begubózása, s mind ez időtartam alatt az 50—60,000 hernyó közt alig észleltünk 10—12 beteg hernyót, melyek nehogy a többieket is ragályozzák, azonnal ellettek távoltra.

A kiküldött 48 grm petéből kikelt hernyók közül 37—38 grm (mely az országos selyemtenyésztes intézet számítása szerint 1/2 uncia) maradt a begubózásra, a többi hernyók ki lettek osztva az iskolás gyermekek közt, kik az eperlevél szedséssel olykor-olykor valóban jó szolgálatot tettek. A 1 es fél unc. peték után nyert s Szegszárdra átküldött 33 kilogram és

90 deka gubóért az utalvány-díj és nyugta bélyeg levonásával az 5 darab pénztalvány-szelvény igazolása szerént kifizetett 53 ft és 94 kr. Megjegyzendő, miszerint 40 kilogram 1-ső osztályu gubók 1 ft 20 krajár, 13 kilogram és 90 deka 2-ik osztályu gubók 50 krral számítottak.

A leérkezett pénztalványok július hó 19-én adtam által Stauta János nyugdíjazott vasuti hivatalnok családjának, a mely család négy leányka volt hat het leforgása alatt a selymhernyók kezelésével elfoglalva.

Tudtommal a selyemtenyészteset igen szép sikerrel eszközölte Porcsalmi Soma hadházi ref. tanító, ki a selyemtenyésztesével már régebbi idők óta foglalkozván, a mint hozzáam ártott levelemben tudósít, 8 grm selymperpete után 15 kilogram és 60 deka nagyobbára első osztályu gubót küldött fel Szegszárdra beváltás végett, melyért pénzt 15 ft 50 krt már kezéhez is vette, — itt helyben még egy ur asszony termelt, az általam kért hernyókból nehány grm igen szép gubót.

Ezek szinte átküldettek Szegszárdra, s az eszedékes pénz, a tenyésztesnek általam már ki is fizetett. A felküldött gubók mind fojtatlan állapotban lettek átküldve, tanulmány kedvéért azonban mintegy 4—5 klogram belett fojtva, a mely befajított gubók azonban csak augusztus közepén, vagy végén fognak beváltás végett átküldetni.

S most azon kérdésre, vajon van-e nálunk jövője a selyemtenyésztesnek? hogy elfogulatlanul felelhessünk, azon tényezőket kell felismernünk, melyek valóban a selyemtenyésztes elterjedéséért tanuskodnak. — Az országos selyemtenyésztes felügyelőnek a mult évben 6 vármegyé kir. adófelügyelősegtől bekért állami és községi adó nevjástromaiból kitűnt az, hogy 1887-ben összesen a 6 megye évi adója 207,691 ft 12 kr volt, ugyan azon 6 megyében 19,608 selyemtenyésztes család keresete ugyanakkor 354,412 ft 71 kr volt, — a selyemtenyésztes tehát nem csak kiűzte az egész évi adót, de azon felül még 146,721 ft 59 kr tiszta hasznot hozott. — Mindössze het éve annak, hogy az országos felügyelősegi felállítás által a selyempipar fejlesztésének érdekében kezelt vette a kormány, s az eredmény az lett, hogy míg hét év előtt alig 100 család foglalkozott az országban selyemtenyésztesével, az évről évre fokozatosan emelkedve, a mult 1887-ik évben 28,145 selyemtenyésztes családnak már 474,471 ft 40 kr fizetett ki a selymgubókért. E f. 1888-dik évben az országos selyemtenyésztes felügyelőseghöz beérkezett jelentések szerint a tenyésztesok száma 40 ezernél többre szaporodott fel, ezen kerest fontosságát még ezen körülmény is neveli, hogy gyermekek, elagógodt egyének, kik nehezebb mezei munkára nem alkalmasak, öt hat het alatt ugyszólván befektetés nélkül végezhetik el könnyű munkát, s pénzöket azonnal megkapják 50, 60, 80, sőt 100 ftot az aratás előtt, midőn tehát nincs egyéb keresetük, a mult évi keresmények esetleg már elfogyott, a mely körülményeket számításba véve, megfelelőhnek a már feltett kérdésre, mert a mely iparág így rövid idő alatt így fényes eredményt mutathat fel, annak jövője van.

Hogy miért nem sikerült a már oly sok ízben megkiserlet selyemtenyésztes hazánkban, annak okát e lapok hasábjain más alkalommal fejtegettem, hogy t. i. az állam idő előtt adta azt magán vállalkozónak, de másrészt nem sikerült az a selymhernyókat pusztító ragályos betegség, az ugynevezett zencse-kór miatt, a mely öldöklő betegség az ötvenes években majd nem egész Európa selyempiparát tönkre tette; a görcsi vizsgálatok által azonban sikerült ezen ragályos betegséget a selymperpete lepkéjének felismereni, midőn így az egyes lepkék petéikkel együtt megsemmisítetvén, egyedül kórmentes peték tartatnának fenn a tenyésztesre.

A selyemtenyésztes alapfeltétele a kellő mennyiségű szederfák előállítás; e tekintetben ismét kiváló fontossággal bír a községi faisko ak rendezésével járó járási felügyelő k alkalmasa, kik évenként összel a tavasszal kötelesek a járásaitak beutazni, s felügyelni a faiskolai szabályrendelet végrehajtására, egyszerűsmin a hiányokról, vagy a kellő intézkedésekről jelentéseiket betyjesztik, ugy a megyéhez, valamint az országos selyemtenyésztes felügyelőseghoz is. — Ezen mozzanatok nélkül a selyemtenyésztes meghonosítása nem képzelhető, s így ezek azon tényezők, melyek a selyemtenyésztes, melynek elterjedéséért a tenyek igazolják, nálunk is lehetővé teszik.

A járási felügyelői intézmény behozatala, az utóbbi évben azon hat megyén kívül, hol a selyemtenyésztes már 7 éven át jelentékeny mérvben üzetik, biztos kilátásba helyeztetett Arad, Hajdu, Krassó-Szörény és Zala-

vármegyékben, s így ezek szerint nálunk, ha bár még most egyelőre nem is, de később a selyemtenyésztes biztosítottak tekinthető. A megye székhelye sz. kir. Debreczen város, melynek az állam selyemtenyészteséi célra már eddig is 8 ezer darab szederfa csemotét adományozott, kétségen kívül előmozdítandja ezen áldásos iparág meghonosítását, s midőn a város intézői ezt tessik, hálálára fogják kötelezni a város szegényebb sorsú családjait s az utókor, melynek számára általok egy új kereseti forrás nyújtatott.

Dr. Hegedüs Pál.

Az új dohány-törvény.

(A dohány jövedéki törvények és törvényesített szabályok nemely intézkedéseinek módonitáiról szóló — 1888. január hó 8-án már elötte lépett — 1887. XLIV. törvényczikk, illetve az annak végrehajtására hivatatott m. kir. miniszter urak által kibocsátott körrendelet alapján, szükséges tudomás és szorosan ahhoz leendő alkalmazkodás végett, következőkben értesítette a lakosságot.) (Folytatás.)

14. A termelő dohányterméséből senkinek bármily czimen, bármely csekely mennyiséget sem engedhet át, hanem köteles a nyert egész termést a megállapított határidőben beváltás végett, hiány nélkül a jövedéki raktárba beszállítani, illetve a termelésre következő év január végéig engedélyezett dohánykivitelit kereskedőnek átadni, vagy saját teljesen biztos és a pénzügyi hatóság által ellenzárral ellátott raktárba beraktározatni, vagy külföldre kiszállítani.

Azon termelő, ki bármely czimen, bármely csekely mennyiséget valakinek átenged és a nyert egész termést a megállapított határidőben beváltás végett, hiány nélkül a jövedéki raktárba be nem szállítja, illetve engedélyezett dohánykivitelit kereskedőnek a termelésre következő év január hó végéig át nem adja, vagy saját teljesen biztos és a pénzügyi hatóság által ellenzárral ellátott raktárba be nem rakározza, vagy engedélyezett dohánykivitelit kereskedőnek átadja, vagy saját teljesen biztos és a pénzügyi hatóság által ellenzárral ellátott raktárba be nem rakározza, vagy engedélyezett dohánykivitelit kereskedőnek átadja, a teni büntetésen kívül, átadás vagy be nem rakározás elmulasztása miatt, a termelt egész mennyiség után minden hétre és annak minden méterársája után 2 forint pénzbüntetetésben elmarasztalandó.

Ezen pénzbüntetést közigazgatási uton a dohánybeváltó-felügyelőseghoz rója ki s a kirott bírság ellen 15 napon belül a pénzügyminiszterhez van felfolyamodásnak helye, ki arra nézve végérvényesen határoz.

Ugyancsak ezen pénzbüntetéssel büntendő azon külkivitelit kereskedő is, a ki az általa átvenni kötelezett dohánytermést a termelőtől a termelésre következő év január hó végéig át nem veszi, illetve azt beraktározásra el nem fogadja.

A dohányjövédéki igazgatóság a dohány átadására, illetve átvetelésre kitűzött határidőt, a félnek a határidő lejártá előtt legalább 8 nappal benyújtandó indokolt kérelmére meghosszabíthatja. (A törvény 15-ik §-a)

15. A dohánytermelő nemcsak a 11. §-ban elrendelt hivatalos eljárás útján megállapított és az engedélybe bejegyzett, hanem az egész dohánytermés mennyiségének hiány nélkül beszállításáért, teljes kertészével együtt egyetemlegesen felel.

Azon feles kertész, a ki a dohányjövédéki kihágás miatt elmarasztaltatott, az elmarasztalásról vett hivatalos értesülés után, a szerint, a mint ezt ezen értesítés a csempezet mértékéhez képest megállapítja, a dohánytermelő által, a dohánytermelési engedély különben elvonásának terhe alatt a szolgálatból azonnai vagy legkésőbb újévkor elbocsátandó. Az ezért elbocsátott kertész a dohánytermelőtől elbocsátása miatt semminemű kártérítést nem követelhet. Ha a bejegyzett mennyiségnél kevesebb szállítatik be, a hiány után kiszabható fogyasztási illeték és pénzbüntetetés erejéig a beszállított dohánymennyiség beváltási ára biztosítékul visszatartatott. A dohánykivitelit kereskedő is köteles a dohánybeváltó felügyelőseghoz előzetes megte-

sése folytán a dohánytermelőnek a szerződés-szerződés adott előlegén kívül még kijáró vétel-áról a megkeresésben kitett összeget a kincstár biztosítására visszatartani (a törvény 16-ik §-a)

16. A törvény 17-dik §-a szerint az ültetvények felmérésénél és a termés felvételénél, köteles a termelő személyesen megjelenni, vagy magát megbízott által képviseltetni, mert ennek elmulasztása esetén az eljáró közegek eljárása ellen kifogást nem tehet.

Ha a már felvett és beszállítandó dohánnyal a tulajdonos hibáján kívül csökkentetnek, vagy pedig megsemmisítettnek, köteles a termelő a károsítás napját, mivelát és terjedelmét a dohánybevaló-hivatalnak a polgármester útján három nap alatt bejelenteni.

Ez utóbbi esetekben az engedélybe bejegyzett és beszállítandó termésmennyiségnek helyesbítése, illetve annak meghatározása, vajjon és mily mérvben szállítható az le? a megjelített beható vizsgálat eredményéhez képest, első sorban a dohánybevaló-felügyelőség, második sorban pedig a dohányjövődéki központi igazgatóságot illeti.

A polgármester a fentemlített kéresek-re vonatkozó bejelentéseket a dohánybevaló hivatalhoz 48 óra alatt bejuttatja.

17. Az ültetvények felmérésénél, valamint a várható termés felvételénél követendő részletes eljárást a pénzügyminiszter által kiadandó utasítás szabályozza. (a törvény 18-ik §-a)

(Folyt. köv.)

Városi közgyűlés

Debreczen, jul. 28.

Ma d. e. 9 órakor közepes szamu bizottsági tagok jelenletheben rendes városi közgyűlés tartott. Nem csodálkozunk a felett, hogy a bizottsági tag urak — a külömben is nagy hőségben — nem jelentek meg nagy számmal, mert a közgyűlés tárgysorozatát csupán miniszteri rendeletek és tanácsi előterjesztések képezték, melyek különös vonzerővel nem bírtak.

A közgyűlésen gr. Dégenfeld József főispán elnököt, ki kevesebb 9 óra után megnyitván a közgyűlést, Papp Ferenc főjegyző felolvasta a május és június hónapok-ról szöveg, nagy gondalal készített polgármesteri jelentést, melyet kivonatolva a „helyi hírek” rovatában ismertettünk.

A polgármesteri jelentésnek tudomásul vétele után Jóna Daniel interpellálni akart, de miután interpellációja kelő időben nem jelentetett be, a főispán hivatkozván az új ügyrendre, megvonta tőle a szót.

Ezután felolvastattak a miniszteri rendeletek: a hűmei olasz királyi és eszák-amerikai consulok kinevezéséről, a házi pénztári múlt évi zarszámadás jóváhagyásáról, a kir. erdő-felügyelőség vezetésében történt változásról, a kataszteri költség mikénti kivételéről, a gazdasági tanintézet épületeinek átveteléről és átadásáról szóló miniszteri rendeletek. A gazdasági tanintézet új épülete — a miut már közöltük volt — átadott az államnak, a régi épület pedig visszabocsátott a város tulajdonába. Ez erre vonatkozó szerződést a közgyűlés egyhangulag jóváhagyta.

A debreczeni fűzes-abonyi vasútról szóló miniszteri rendeletet már régebben ismertettük a megjegyzéseinket arra nevezve tettük. Ebben az a legfontosabb, hogy a min. rendelet értelmében a hortobágyi megállóhely nem közvetlenül a csárda mellett létesítetnek, hanem attól mintegy 4 kilométer távolságra, mely esetben a pályá mintegy 1 1/2 kilométer-rel lenne rövidebb. Miután a vasút engedélyese a hortobágyi csárda közelében létesítendő vasúti megálló hely ellen nem tett kifogást, a

városi tanács javasolja, hogy az eredeti határozat fogadtassék el, hogy t. i. a hortobágyi megálló közvetlenül a csárda mellett létesítessék.

Csávolszky Lajos engedélyes azon kérést, hogy a város által a vasút létesítésére megszavazott 180,000 forint összegben törzsrészeként vásároltassanak; továbbá, hogy 20,000 drb talpát ingyen bocsásson rendelkezése alá a város, a tanács nem tartja tejesíthetőnek. A közgyűlés a tanácsi előterjesztés értelmében határoz.

Erdélyi Mihálynak 400 forint nyugdíja mellé 150 forint évi kegydíjat szavazott meg a múlt közgyűlés. E kegydíjat nem tartja indokoltnak a miniszter s nem engedi annak — ki utalványozását. Magyarr Gábor felszólal a daczára, ki Erdélyi Mihálynak 40 évi szolgálati jutalmául a 150 forint kegydíj kiutalványozását méltányosnak tartja, a közgyűlés tudomásul veszi a min. rendeletet.

Ezután jelentések és tanácsi — előterjesztések tárgyalattak, melyek valamivel több felszólalást vontak maguk után, mint a min. rendeletek.

A tanácsi előterjesztés a szervezeti szabályzat kipótlása iránt, ugyanannak előterjesztése 4 rendbeli felülvizsgálat számadról, továbbá beltérké eldarabolási folyamódványok minden megjegyzés nélkül vétettek tudomásul — de már a szénakaszlati 1000 forint póthitel csak több rendbeli felszólalás után fogadtattak el.

A ref. egyház által építendő tanáczház telke utcavonalaik megállapításánál felszólal Kiss Albert. A meynyiben ugyanis az egyház telken felelőlt gazdasági tanintézet átadott az államnak. — a telek tulajdonosa továbbra is az egyház maradván — az újjezhazi tanácsház ablakai pedig a gazd. tanintézet udvarára nezek, közgyűlésileg biztosítani kéri az egyháznak azon jogot, hogy tanácsházának ablakai el ne sötétíttessenek. Újanyúl értelemben szöveg a Beke Mihály is, indítványozván, hogy a gazd. tanintézet átadásáról szóló szerződésbe vetessék az, hogy az állam is tartozik figyelembe tartani az egyház jogát.

Márk Endre felszólalásokat már későideknek tartja, Balogh Mihály pedig feleslegesnek tartja az intézkedést, mert konfliktus ebből nem támadhat. A tanács előterjesztése az utca-vonal megállapítása tárgyában elfogadtattak.

Nánássy Imre nyugdíjazási ügyénél általános derültséget keltett azon körülmény, hogy midőn a főispán szavazás alá bocsátotta azon kérdést, hogy 1300 forint végkielegítés adassék-e neki (a mi a tanács javasolt), vagy pedig a rendes nyugdíj; a tanácsi előterjesztés mellett teljes számmal meg a tanács tárgyal se szavaztak. Ez pedig azért történt, mert Kóvessy János a mellett érvelt, hogy jobb lesz Nánássyra nevezni, ha végkielegítést kap, mert akkor adósságait letérleszheti, s többek közt neki is adós. A közgyűlés erre Kóvessy bosszúságára elhatározta, hogy Nánássy Imre ne végkielegítést, hanem nyugdíjat kapjon, mely a hitelezők által le nem fogalható.

Kóvessynek ma különben rossz napja volt, mert egy újabb felszólalás miatt megértotta a főispán, hogy több tisztelettel nyilatkozzék a tiszteletelő kifelől.

A segésvári ref. egyház segélyezésére 50 forint szavazattal meg.

A telepedési díj (melynek mérséklését vasúti tisztek kéri) Szabó József és Kocsár Gábor felszólalásai után — nagy szavazattöbbséggel továbbra is 100 forintban állapítta.

tott meg. Medgyaszay Miklós városi közigazgatási gyakornokot a közgyűlés végén tiszteletbeli jegyzőnek nevezte ki a főispán.

A közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

HELYI HIREK.

Lapunk felelős szerkesztőjét fájdalmas csapás érte: nővere, Gaspár Gizella, f. hó 24-ikén, a szilácsi fürdő mellett levő Hajnikon, rövid szenvedés után elhunyt. Különös véletlene a sorsnak, hogy lapunk f. szerkesztője, ki nővere betegségeiről tudomással nem bír, éppen akkor este indult haza Hajnikra, midőn forrón szeretett nővere átadta nemes lelkét a halhatatlanságnak. Kedden este lapunk szerkesztője derült kedéllyel indult el Debreczenből, hogy a hirlapírás fáradsalmait Hajnikon, szerettei körében kipihenje. — Még ekkor nem is sejtette, hogy otthon minő bánat vár reá. Midőn azonban tegnap délelőn hazaérkezett, gőszharang kongása s keseregő rokonok zokogása fogadta. A szellő, mely a gyönyörű tájon átrepült, a Garan habja, mely lágysejzelen susog, most nem örömet, hanem bánatot hirdetett. Nekünk is meghozta tegnap este a szomorú hírt a taviról s a reaktivál műveit, kedves ifjú nő halál-híre minket is nagyon fájdalmasan érintett s olvasóink is bizonyára őszinte részvételt osztotnak lapunk szerkesztőjének bánatában. Adjon e bánatra gyógyírt s vigasztal a meg a melyen megsomorodott családát az örök vigasztalás istene!

Polgármesteri jelentés május és június hónapokról: A közegészségi állapot — különösen a május havi változó időjárás miatt — erősebben volt megamadvá, mint az előző hónapokban. Különösen uralkodott a tüdőhurut és tüdőbaj. — A közórházban ápolottak 240 beteg, — ezek közül meggyógyult 151, meghalt 10, apóias alatt maradt 79. Született 305 gyermek, meghalt 321 egyen, — így az a p a d a s = 13. Hazasságra lepett 58 pár. A hasznos házi állatok egészségi állapota kedvező volt. A rendőrség által letartoztatott 297 egyen, ezek közül 17 átadott a bíróságnak, a többi rendőri uton lett megbüntetve. A városból elítélőelzárólatott 92 csavargó. Különböző iparűzemek önálló gyakorolhatására 53 egyen látattatott el igazolvánnyal. Munkakönyv 189 drb, ideiglenes igazolvány 12 drb adatott ki. Ipartörvény-ellenes cselekményert 121 egyen büntetett meg. — A katonai létszám volt: közös hadseregűeli 2512 ember, 1118 loval, honvéd 978 ember 230 loval, — együtt 3492 ember, 1348 loval. A lakosságnal allandoan el volt számlálva 249 ember, 218 loval. Utóallításra megjelent 223 hadköteles. Előfoglat adatott 36. Alami adó fejében befizetett a lakosság által 81,241 forint 87 kr. Hadmentességi díj czimben befizelt 560 forint 39 kr. Közmunkaváltásból befizelt 4368 forint 20 kr. A közéleti-kezesek közül legnevezetesebb az, hogy a mentelepnel 24 lora való istálló és legenysegi lak lett építve. — A Gúthon beraktározatott összesen 14,209 meter öl, különböző minőségű tűzifa, — a nagyerdőn beraktározatott 1257 meteröl, a Savos-kuton 177 öl vargafa, az Ohaton pedig 78 öl tűzifa raktározatott be. Erdei kinagas 23 esetben fordult elő. — A közösi bírósághoz beérkezett 812 ügydarab, ebből elintezést nyert 501 drb, — maradt határelék 11. Végrehajtás elrendeltetett 125, foganatosított 113 esetben, arveres elrendeltetett 70, foganatosított 1 esetben. — Felbevezés beadott 24. Vegül a polgármesteri jelentés a két hó alatt történt nevezete-

sebb eseményekről ad számot. — (Jószék főherczeg, Schlauch püspök látogatása. — a telefonhálózat s az új templom megnyitása. — Dalmy Károly bizottsági tag halála stb.)

A városi adópénztér hivatalos helyisége, valamint az adókövető hivatal, pénteken delutánót hétfőn reggelig zárva lesz.

A h-böszörményi 3-ik (III) takarékpénztár bűnyöge Sárka, fonyatkeű paraszt asszony állott tegnap a helybeli kir. törvényszék előtt. Legió volt azoknak a szegény földművelőknek a száma, kiknek ez asszony az arzenveritekével szerzett forintjukat haracosolta el. Varga Gábor né Toth Zsuzsanna h-böszörményi lakos volt a vádlott, kinek igazgatóságán nőtőn-nőt a tárgyalás folyama alatt s miután a terhelő tanuk egyre mátra vallottak ellene, az igazgatóság s az övédekezési osztón mára annyira kitört, hogy a saját védő ügyvédre a „hazamentellel” lenyegetőzött, ha még egyszer beszélő olyan dolgoba, a mi a védelmet illeti. E monstre uszora-perben a vád a következő főbb pontokat emeli ki: Sinai Péter h-böszörményi lakos vallomása szerint ő vádlottól 1880. évi elején 300 forint vett fel kölcsön, mely összeg után h a v o n k i n t j a m i r i g k i l e n c z forint kamatot vett a vádlott. Fegyveres István és neje előadták, hogy vádlottól 250 forint felkölcsönözten, 1885. május 48 majd 36%, kamatot fizettek. Sajdán Gábor és neje vallomása szerint pedig 250 forint vadtól 48% kamatot fizettek. Gajdán Mihály és neje azt vallják, hogy 1885. május 25-én kölcsönkelt 100 forint 45% kamatot fizettek, végül Mező Ferencz után adta elő, hogy vádlottnak 100 forint 1884. év végén havonként négy forint kamatot fizetett. Vádlott azzal védekezett, hogy a pénzt nem ő, hanem S. Varga Sándor kölcsönözgette ki, holott a becsatolt pályázati periratkolnál kötelezvényeken csak vádlott és neje vannak megjelölve hitelezőként s ugyanők szerepelnek a perekben is feiperesi minőségben. — A tárgyalás folyama alatt élénk derültséget keltett a Gajdán Mihály vallomása, ki szerint: vádlott Böszörményben uton, utelen hirtelen, hogy „ő a harmadik takarékpénztár Bösörményben.” Mező Ferencz tanu vallomása szerint, mikor már ő a kamatot nem bírta fizetni, n a p s z á m b a n k e l l e t t a k a m a t o t l e d o l g o z n i a. — A tanak — száma vagy harmucz — és a vádlott a tárgyalás folyamán többször jöttek vallomásaik hezve ellentmondásba, s a törvényszéknek ugyancsak meggyűlt a baja, különösen a saporaszedű vádottal, a ki ugyancsak csúrcsavart a dolgot s nem egyszer kiáltotta ki, mely pathosszal a tanuhoz: „Valija az igazat! S. Varga Sándor, a leglőbb tanu határozottan tagadja, amit vádlott terhére ro, hogy t ő k ö l c s ö n ö z g e t t e v o l n a k i p é n z t. A tárgyalás (Gacsó Kálmán h-böszörményi ügyvéd és tanu ügyész is be volt idezve tanuállomásra, — mint a vádlott volt ügyvéd — szinten elvállotta, hogy a perben az alperesek panaszközték a nagy kamamat miatt Sövegű Gábor, szinten böszörményi ügyvéd — a vádlott jelenlegi ügyvéd — semmi lenyegesebb vallomást nem tett. A tanu kihallgatás után az ügyész a főbb tanuk megsekketést indítványozta, mit védő Gyűgyey József ellenzett. A törvényszék visszavonulván a tanuk meghiteltetését elrendelte. Érdekes momentum volt, hogy Gajdán Sándor az esküfeltelet előtt pillanában vádlott terhére pótlólag előbbi vallomását megismételve, vádlotta, hogy ő 30 forintért egy hónapra 2 forint — t e n t 4 8 % k a m a t o t f i z e t e t t. — A tárgyalás delutan folytatattván Szalay József kir. ügyész vádbeszédeben hangsúlyozta, hogy tárgyalás folyamán olyan szmezet volt a dr-

A „DEBRECZEN” TÁRCSÁJA.

Birike kisasszony vőlegénye.\*)

— Irta: Ujlaki Antal. —

Birike kisasszony, bár nem volt éppen hatalmas mondható, (ugy a 40 év körüli jartatott) mindazonáltal igen szende, szend, szencimies kis teremtés volt. Persze nem jart már rovid ruhában, de haját csopiban hordta, napjában többször otkolozta, pinégő kis keblen rozsat, hajában orgona-virágot viselt. Kegegyeseket olvasott és erzeny konyeket hallgatott azok noseiert, kik mind szerencsetlen szerelem miatt haltak meg; gyakran kavézott, sohajtozott és abraudozott.

Kegegy kis fodros ruhában mar a kertben ottozott és daolt a virágoknak, a melyek harsol kitartak harnatos kebleiket és baizsamos illatot arasztottak szét. Mikor keszen lett az ottozessel, sorba jarta a virág-ágjakat s tokkesevel a gyenge agakról rozszakat vágott le, csokorra kötötte és porcellan-tartóba tette. Mikor a rezeda virághoz ért, mindig felsohajtott, e helyen nyit egykor regen a teletjeics virág, melyet meg „ó” utvetett. Háj! regen volt az; a teletjeics virágának mar a gyomja is elveszett a földben, de Birike keblében az „ó” emléke meg nem enyvescit el. Szive meg mindig szeret, meg mindig es örökök...

Enagyta a virágos kertet. A szobába ment s leült a varrógéphez. Ilyenkor a varró leányok mar mind együtt vannak s megkezdődött a fecsegés. Mindig a szerelmeiről beszélnek es sohasem unják

Mutatvány szerzőnek „Fehők” cz. kiadandó beszély-gyűjteményéből.

meg azt a tárgyat. Annyi mindent is össze lehet beszélni a szerelmiről...

Birike kisasszony olykor felkel a varrógép-től s ki-kitekint az ablakon, hogy nem jön-e, a kit vár.

Regota vár már... Az emberek nevetnek, kacagnak a vén leány felett. Ha eddig nem jött, mig virág-jában volt a leány, most mikor már vénébb a Kalvária harangjánál, csak nem evett bolond gombot, hogy haza jöjjen.

Pedig Birike kisasszony bizonyosan tudja, hogy a derek Ignác haza fog jönni! Huszonkilenc év óta a posta minden hónapban meghozza a levelet Amerikából. — Ignác ezek hosszú sora óta ugyanazon forró szerelmeiről aradozó leveleket írja.

Mly gyönyörűen szólítja meg kedvesét mindezen leveleiben:

„Eletem drága órangyala!” „Szívem távollévő lele!” „Vedangyala viszontagságos életemnek!”

Oh, de gyönyörű stylusban tudott ez a Náci irni. Mint egy költő, mint egy válogatos költő. Es leveleinek minden sorából mennyi szerelme, mennyi hűség olvasható ki. Es ha meggondolta Birike kisasszony, hogy mennyire jambor lelek ez a derek Náci es mennyit küzd erette Amerikában, hát sírásra lakadt. Pedig huszonkilenc év óta nagyon sokszor meggondolta ezt es nagyon sok zsebkendő tirt tele sós könnyeivel.

Ez idő alatt akadt volna kérője, nem egy, de szaz, de ő meg nem engedte, hogy hauragos ember hazába tegye lábát. Es hogyha az utczán ment s férfiuval találkozott, oly szemermesesen süte le szemeit, hogy ez dícseregetere vált volna — akármelyik apáczá fejedelemnének.

Mikor szemrehányást tettek neki a jvén asszonyok, hogy mert áldozza fel életét annak az embernek, a ki már évtizedek óta van Amerikában s nem jön vissza, hogy őt elvegye, egyre csak erzelgös levelekkel hitegeti, Birike így válaszolt:

— Iát Náci nem ertem áldozza fel életét? Azert ment Amerikába, hogy meg-gazdagodjék, hogy sok-sok pénzt szerezzen, hogy nagy ur legyen, hogy aztan... E szavanna szemermesen lesütte szemeit Birike kisasszony jáj, de hogy mondta volna ki!

Beszeg nem így gondolkozott Nanci kisasszony, ki harminczet év óta szabja a különféle nő ruhákat Birike kisasszony muhegyében, melyet apjától örökölt. — Nanci kisasszonynak is volt vőlegénye, ki esernyő készíttessel foglalkozott s annyira feltékeny volt, hogyha Nanci kisasszony mas fiatal emberre vele szemet, mar feliazadt s tigrisi duhuot tört ki.

Nanci kisasszony kereken kijelentette az esernyőcsináló legénynek, hogy ő, ambar őt is szereti es felesége kíván lenni, mindazonáltal nem veheti le szemét örökre Ádám többi utódjairól, s e miatt nem tarthat haragot az egész férfnemmel. O neki lágy szive van, megautatni nem tud senkit sem, hogy ő miatta valaki gyula oldatot igyek, azt nem engedi, azt női kötelessége meggátolai.

E kijelentést követő napon az esernyőcsináló visszaküldte Nanci kisasszonynak a halosipkát, melyet tőle kapott születésnapjára. Az elhagyott szerető pedig tovább megmaradt jó szívu leánynak s ez etelet mellett igen otuogunak ezze magát, mert mint mondá, ha majd iteltek a földi pálya, szemét azon jóleső tudattal zárhatja le, hogy ő erette egyetlen egy lérh sem ivott merget, mint annyi más sok rossz nőert.

Biri kisasszony, Nanci kisasszonyt, daczára ellenkező elnevezetek, szívből szerette. Hosszu éveket töltöttek el egymás társaságában, mely idő alatt a varrószobában a lányok gyakran változtak s nem egyszer láttak az ablakból egyik — másik varróleányt a más-kiseretét.

A hosszú idő, melyet együtt töltöttek, vénségen kívül semmit sem hozott számukra, egymásután lepergő napjaival Biri kisasszony meghaligatta Nanci kisasszony szerelmét emnyeit, melyek az évek szaporodásával egyre kevesbedtek es viszont Nanci kisasszony soha nem fogó türelmellel hallgatta Biri kisasszony-nak Nácirol való emlékezest Szerelme lehetkezest, növekedest, Náci vallomását, bucujat, haza iri szerelmes leveleit stb.

Birike kisasszonynak egy kedvenc kutyája volt, (nyugodjék bekevei) Kujonak hívták. Szep, furge, fekete bolghosszúru al volt, az utczabéli kutyák mind ájtának udvarolni hozzá, de Kujon szive csak egy sárga agar kutyához vonzodott. Ez a kutya a kábtor-utczából jart az Kujonhoz s Czudarának hívták.

Birike kisasszony éles szeme rögtön észreveve a két sziv egymáshozi vonzalmat, nem akart boldogságuk utjába állani, azon volt, hogy Kujon es Czudar minel gyakrabban legyenek egyedül, hogy ne zavarája szerelmüket semmi.

Törtent, hogy Czudar napokon keresztül nem ment haza. Gazdaja már azt hitte, hogy elveszett, midőn megtudta, hogy a Birikek hazában tanyáznak. Rögtön elment a drága kutyáert.

Birike, ekkor látta őt először. A kertben gyomlált, midőn megjelent a kerítés melett,

lognak, cseljábó lott va nem en miatt p 2000 f V a r g 1-2-ik J. taga (mellés csak a minden a tényá védené hozható S. bírák szavazó lottát f azon in ismérve a köles s a vád gyobb l mint a volt a tellet b is hitel hozatott roslást lők is nem ga tartozza kölcsön vado l Ferenc fellebbe huszáré sokan s miután rapózzó ütött ki vezet század nem sz visszam prepost gyitása dőzött, kedűs gazdasá forgalm hívott s uton ol azonnal melyek lebonyo tezkede miniszr berakta yiszony a magy parti t epültek kelő s kívül je lejteté előre augustus a Fium arpa és zett idő szállítá ki, só gasabur delyezte lyek elő góra, tókoe

178. m. a. huzból

számot. — (József...)

ter hivatalos helyi... (József...)

lognak, mintha vádolt csak... (József...)

\* Nem jönnek a huszárok! A 14. aradi...

\* Személyi hír. Szakszó Rezső...

\* Gabonavédelmi-mérséklések. A közle-

\* Ertesítő. Beküldetett hozzánk a debr.

tezkedés után remélhető, hogy Nyugat-Európa...

\* A 7. hadtest parancsnoka, gróf Degen-

\* Halálhíradás. Váratlan és mély benyo-

\* Ertesítő. Beküldetett hozzánk a debr.

\* Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalom-

\* Piaczi árak 1888. július hó 24-én

binszky János, községi bíró lett; tükára Ko-

\* A ki masnak vermet is, maga esik

\* Köszönet-nyilvánítás. Azon általános

\* Nyilvános köszönet. Mindazon rokonok,

\* Egy jó családból való, nem nagy igé-

\* A dr. Popp féle anatherin készítmé-

\* Virágkedvelők figyelmébe. Budy Kál-

\* AZIENDA, osztrák-francia élet- és

\* Piaczi árak 1888. július hó 24-én

\* AZIENDA, osztrák-francia elemi- és

x Biztos gyógyítás. Mindazok, kik rossz

Hazánk s a külföld.

— Rövid hírek Nagy Ugrócza a

Muzsák.

— Új könyvek. A Franklin-Társulat ki-

Közzegadás.

Gabonaárak (Budapest terménytőzsde

si kisasszonyt, da...

Oh, milyen szép volt akkor ő. Mindjárt

1 Mm Buza 6,10—6,00—5,90

1 Mm Buza 6,10—6,00—5,90

Sertésleltés a m. július 22-én volt

először. A kertés

(Folyt. kov.)

Főparancsnoka Zsem-

születet ki.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre

**„AZIENDA“, osztrák-francia élet- és járadék-biztosító-társaság.**

Cselekvő.				Mérleg-számla.				Szerződő.			
frt		kr		frt		kr		frt		kr	
1.	Pénzüri állomány Bécsben és a kezelési pénzárban Triestben és követelés a cs. kir. postakapitánynál			91.004	43						
2.	A társaság ingatlanai: a városi háztartók 6) építési tőkék Triestben	3.354.357	74	3.546.315	24						
3.	Értékpapírok 1887. decz. 31-iki állomány szerint. Ezeket terhelő folyó kamatok	1.900.680	35	1.934.914	50						
4.	Váltak a társaságban			14.318	04						
5.	Hátralékok követelés az „Azienda Assicuratrice“ részvénytársaságtól	752.587	67								
6.	Követelések jelzálogkölcsönökből különböző adósságtól	130.990	07	883.586	71						
7.	Kölcsönök a társaság kötvényeire			208.199	12						
8.	Szerzett letételek és megvett tőkék időszertől értéke			178.182	24						
9.	Letételek			651.341	80						
10.	Letételek			27.822	43						
11.	Hitelintézetek, táblák és ingatlanok letételei			12.283	47						
12.	„Patria“ vagyon			48.120	53						
13.	Fiókok és ügyintézők számlái és készpénze			715.328	16						
14.				541.461	18						
				8.831.789	93					8.831.789	93

BÉCS, 1888. május 23. Boisson E. s. k. Durat s. k. Höngwald J. s. k. Weinmann L. s. k. Lampolmayr C. s. k.

**„AZIENDA“, osztrák-francia elemi- és baleset-biztosító társaság.**

Vagyon.				Mérleg-számla az 1887-ik évről.				Teher.			
frt		kr		frt		kr		frt		kr	
1.	Ki nem bocsátott 6000 részvény á 80 frt aranyban	32.407	50			480.000					
2.	Készpénz a kasszában	84.836	25			117.943	73				
3.	A képviselőseknek és azok betétei a postakapitánynál			902.549	88						
4.	A társaság ingatlanai			212.485							
5.	Övadások letételei			1.250							
6.	Váltak a társaságban			7.920	27						
7.	Rendelt közhitelek banknál és a postakapitánynál			64.671	80						
8.	Követelések biztosító-intézeteknél, levonva a visszatérítendőket			347.840	58						
9.	Követelések a képviselőseknek			522.481	85						
10.	Felzárólag, penztárak sat.	19.276	24								
11.	Értékpapírok	963	81	18.312	13						
				2.574.755	36					2.574.755	36

Megjegyzés: A következő években esedékes díjak állománya 3.607,851 frt 72 krra rög. Megvizsgálva és a könyvekkel egybehangzóan találva: Boisson E. s. k. Höngwald J. s. k. Weinmann L. s. k. Hartwig Nándor s. k., könyvvezető.

**Scheer Lajos.**

**HIRDETÉS.**

<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.
<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Anatherin-szájvíz</b> 40 év óta a legkedveltebb száj- és fogkonzerváló-szer. Meggátolja a fogok lerakódását, eltávolítja a száj kellemetlen szagát, felrísztja a foglúst és elejét veszi a fogfájásnak. <b>Ára: a nagy palacknak 1 frt 40 kr, a kisebbeknek 1 frt a legkisebbnek 50 kr</b>	<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Anatherin-fogpaszta</b> a legújabb években Elismerés szer a fogak tisztántartására, a száj felrísztására és konzerválására. <b>Ára 1 frt 22 kr.</b>
<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Aromatikus-fogpaszta</b> , nagyon kedvelt a kellemes habzó fogszappanok barátai előtt. Kétféle fogtisztító szer. <b>Ára 35 kr.</b>	<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Fogpora</b> , a fogport kedvelők közt a legelterjedtebb és legkedveltebb, melytől a fogak ragyogó fehér színt nyernek. <b>Ára 63 kr.</b>
<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Fogtömője (Plombe)</b> , melylyel a használati utasítás szerint bárki önmaga tömészhetheti ki odvas fogait. <b>Ára 1 frt.</b>	<b>Dr. Popp J. G.</b> udvari fogorvos.	<b>Nőenyiszappana</b> a legkiválóbb pipere- és gyógyszerpapannal, mindenféle borkiütés és foltok ellen. <b>Ára 30 kr.</b>

Kapható Budapesten a főraktáran: Révay-utca 8. sz., és Debreczenben: Dr. Rothschnek Emil, Tamásy Béla, Tóth Béla (Gölt N.), Balás Ödön, Muraközy Károly, Mihályovits István és Örvényi Ottó gyógyszerészeknél, továbbá Csanak József, Geréb Fülöp, Szent-Királyi és Kalenda, Baum Miksa, Weiss Sándor, Stern Albert és testvére és Kraicz Gyula kereskedőknél.

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.**

**KUTASI IMRE**  
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.  
Ajánlja magát mindentéle

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK**

gyors és pontos elkészítésére; elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítottatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hírlapban legolcsóbban számítva közléseszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.**

**MOLL SEIDLITZ POR**

**Tavaszi gyógyítás.**  
**Nyári gyógyítás.**  
**Őszi gyógyítás.**  
**Téli gyógyítás.**

**Csak akkor valódi,** ha minden dobozon a gyár-  
nyomtatás látható, jegy egy sas és MOLL A.  
sokszorosított czégre látható.  
Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestis-  
gyomorgörccs, nyálk, gyomorégés, májgyök, vértelenség,  
aranyér és a legkülönfelebb női betegségeknek. Egy eredeti  
doboz használati utasítással 1 frt.  
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárán.  
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb  
nem küldetik.  
Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.  
Új foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzpor  
igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a min-  
denkorra és szívvelyes „Isten ízesse meg“-et mondok é-  
te; ezek a gyomrot jóvá és sőt könnyűvé teszik.  
Tisztelettel  
Steinko Ján. F. lelkész Honnetchlag-ban.

**MOLL FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SO**

**Legjobb bedörzsölő-szer köszvény ellen.**

**Csak akkor valódi,** ha minden üveg MOLL A.  
védjegyet és aláírását viseli.  
Bedörzsölésül sikeres használati köszvény, csusz, min-  
denemű testfájdalmak és benuulásnál; borogtatás alajában  
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. De-  
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és  
hasmenésnél.  
Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. á.  
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerárán és  
anyag kereskedéseiben.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs,  
Stadt, Tuchlauben 9.**  
Szétküldés naponta utánvét. Két üvegnél kevesebb  
nem küldetik.  
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.  
Kiváló Moll féle francia borszesz és sója vidéke-  
men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,  
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok ad-  
tani magamnál. Mély tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Gölt Nándor, Dr. Rothschnek V. Emil, Tamásy  
Károly gyógyszeráránban, Geréb Fülöp és Szent-Királyi és Kalenda kereskedőknél.

1888

Először  
Helyben  
egy évre  
Két évre  
Negyed évre  
Egyre  
A lap szellemi  
közvetítője  
1888. május  
1. napján  
KUTASI IMRE  
KÖNYV- és KÖNYOMDAI  
MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

Az  
(K.)  
ország na  
történelem  
makkal,  
hogy Orosz  
tudna meg  
szág sem  
hiszik, va  
szeretné,  
ratának s  
szándékoz

Az o  
több saj  
nem egy  
népfele,  
denfélére  
járt a töb  
találni.  
ró, hogy  
minő mozt  
tetlen, h  
vérszemé  
harcza  
rekvésék  
szág végé

Az o  
zása s  
halálharc  
nüket, h  
többan fo  
kénytelene  
oly fekele  
tik, nem  
vele szem  
Igen  
szonyokra  
iró könyv  
sebbek, m  
gal bir  
terén s e  
kedett me  
paztalás  
tanulságo

Rem  
lengyelt  
15 mill  
pedig 40  
száztízöt  
kesztában  
szágban é  
lő finn;  
pár millió  
legteljebb  
kik Orosz  
finn-tatár  
kevésbé a  
pek  
keztében  
ták a szl  
keverékek  
lettek, va  
a legnagyobb  
eloroszosít

Orosz  
nem for  
ázsiai ne  
szeforasz  
mott nem  
badság v  
het feke  
hát csup  
melyre m  
gara a  
gyobb o  
iakra,  
tamasko  
kái.

Hog  
potok ta  
uralom fe  
orosz kor  
igazságig  
kerületbe  
ellenben  
rabszolgá  
akar lenn  
előtt meg

Hog  
potok ta  
uralom fe  
orosz kor  
igazságig  
kerületbe  
ellenben  
rabszolgá  
akar lenn  
előtt meg